

王毅谈2023年中国外交六大亮点

新华社北京1月9日电 1月9日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京出席2023年国际形势与中国外交研讨会开幕式并发表演讲。

王毅表示，2023年是国际关系发生深远演变、中国式现代化扎实推进的一年，也是中国外交的开拓之年、收获之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国外交守正创新，砥砺前行，为强国建设、民族复兴营造有利环境，为维护世界和平、促进共同发展作出新的贡献。

王毅回顾了2023年中国外交的六大亮点：元首外交精彩纷呈，铸就中国特色大国外交新丰碑；人类命运共同体建设扎实推进，为构建人类美好未来注入新动力；“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办，推动共建“一带一路”迈入高质量发展新阶段；金砖机制实现历史性扩员，凝聚了发展中国家团结合作新力量；中国—中亚峰会成功举办，打造区域睦邻友好合作新平台；

促成沙特和伊朗历史性和解，树立了政治解决热点问题新典范。王毅指出，这些亮点留下了中国外交一个个精彩瞬间，谱写了同世界合作共赢的崭新篇章，体现了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，彰显出新时代中国日益提升的国际影响力、创新引领力、道义感召力。

王毅强调，过去一年，面对关乎人类前途命运和世界发展方向的重大问题，中国外交始终站在历史正确的一边、时代进步的一边，作出经得起实践和时间检验的决断。在合作与对抗之间，我们坚定地选择合作；在团结与分裂之间，坚定地选择团结；在开放与封闭之间，坚定地选择开放；在和平与战争之间，坚定地选择和平；在多边与单边之间，坚定地选择多边；在正义与强权之间，坚定地选择正义。

王毅表示，面对外部干涉挑衅，我们进行了坚决有力斗争，针对各种无理打压，我们采取了正当合理反制。国际社会一个

中国格局更加巩固，14亿中华儿女推进国家统一的决心坚如磐石。

王毅说，中国外交是人民的外交，为人民服务是我们时刻牢记的初心使命。过去一年里，随着新冠疫情防控转段，更多中国老百姓走出国门，走向世界，外交领事保护和海外同胞提供全天候、零时差服务，从全球战乱之地打通“万里归途”。我们主动对标党和国家中心工作，致力于为国内发展建设创造有利条件，为促进国际合作牵线搭桥，为增进人民福祉不懈努力。

王毅表示，中央外事工作会议对今后一个时期的对外工作作出全面部署。会议的重要成果是明确了推动构建人类命运共同体这一外交工作主线，为中国特色大国外交确立了崇高目标，为人类社会发展进步树立起光辉旗帜。2024年，我们将紧紧围绕推动构建人类命运共同体，全面服务中国式现代化，守正创新，胸怀大局，不断开创中国特色大

国外交新局面。我们将始终坚持自信自立，履行负责任大国应尽职责，以东方智慧为人类进步作出应有贡献；始终坚持开放包容，巩固拓展全球伙伴关系网络，共同推动人类文明发展进步；始终坚持公道正义，倡导建设平等有序的世界多极化，坚持大小国家都能在多极体系中发挥应有作用；始终坚持合作共赢，积极推进普惠包容的经济全球化，推动各国人民共同走上现代化的坦途大道。

王毅强调，中国外交将继续在以习近平同志为核心的党中央领导下，把中国的发展和世界的发展结合起来，把中国人民和世界人民的利益结合起来，同各国一道，以更宽阔的视野、更积极的作为，担起时代责任，携手应对挑战，推动世界走向更加美好、光明的未来。

2023年国际形势与中国外交研讨会由中国国际问题研究院与中国国际问题研究基金会联合举办。



新华社发(凌斯琴摄)

中国成功发射爱因斯坦探针卫星 长征火箭年度首飞告捷

新华社西昌1月9日电 1月9日15时03分，中国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将爱因斯坦探针卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第506次飞行。

中方称愿同美方一道 弘扬“乒乓外交”精神书写友好新篇章

新华社北京1月9日电 中国外交部发言人毛宁9日在例行记者会上表示，中方愿同美方一道，弘扬“乒乓外交”精神，不断书写中美人民友好新篇章。

有记者提问，我们注意到，中美元首旧金山会晤后，两国高等院校间进行了一些友好交往，近期北京大学乒乓球队访美、

美国弗吉尼亚大学乒乓球队访华，请问发言人对此有何评论？

毛宁表示，近日，北京大学乒乓球队应邀访美，参加美国乒乓球公开赛及中国驻美国使领馆举办的纪念中美“乒乓外交”的系列活动，同美国“乒乓外交”亲历者、青年学生和当地民众近距离切磋互动。美国弗吉尼亚大学乒乓球队

应邀访华，在清华大学参加了“中美青年乒乓球交流活动”。中美青年乒乓球代表团互访续写“乒乓外交”的友好篇章，为中美民间交往注入了新的力量。

毛宁指出，中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。53年前，中美青年乒乓球运动员在北京拉开了

中美关系正常化的序幕，成就了“小球转动大球”的佳话。两国人民往来越来越频繁，中美关系发展的民意基础就越坚实，空间就越广阔，动力就越强劲。中方愿同美方一道，落实好中美元首旧金山会晤促进人文交流的重要共识，弘扬“乒乓外交”精神，不断书写中美人民友好新篇章。

2023年中国粮食收购量超4亿吨

新华社北京1月9日电 2023年，中国粮食产量再获丰收，全国收购平稳有序，全年收购量保持在4亿吨以上，与上年水平大体相当，“大国粮仓”安全保障能力不断提升。

这是记者在8日至9日召开的全国粮食和物资储备工作会议上获悉的。国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说，目前中国粮食库存充裕，库存消费比远高于17%至18%的国际粮食安全警戒线。全国标准仓房完好仓容达到7亿吨，粮食仓储管理规范化、精细化、绿色化、智能化水

平不断提升，仓储条件总体保持世界先进水平。

据介绍，虽然中国粮食连年丰收，但粮食供求中长期呈紧平衡态势，品种结构矛盾仍然突出，粮食生产向主产区集中，大范围、长距离、快速调运供应的压力增大。刘焕鑫说，为了保障粮食市场供应充足，国家粮食和物资储备局加大粮食宏观调控力度，认真组织政策性粮食销售，适时开展中央和地方储备轮换，发挥吞吐调节作用。在国际粮食市场大幅波动的情况下，中国粮食市场保持平稳运

行。

2023年，中国粮食储备管理力度逐步加大。中央储备粮、最低收购价粮实现信息化全覆盖。所有省级储备粮、29个省份的市县级储备粮实现信息化全覆盖，省市县三级储备粮信息化覆盖率达到95%。坚决查处涉粮违法违规案件，各级粮食和物资储备部门作出行政处罚8000多例，罚没金额达2210万元。

刘焕鑫表示，2024年将进一步强化粮食产销衔接，打破外企长期垄断，再到核

收购，引导多元主体积极入市，及时启动最低收购价执行预案，积极应对灾害天气等突发情况，守住农民“种粮卖得出”底线。强化收购服务，优化组织方式，提高农民售粮满意度。立足市场供应，关注重点时段、重点地区、重点品种，精准落实调控措施，保持粮食市场平稳运行，做好政策性粮食销售工作，发挥调节供需、稳定市场的作用。还将加强区域粮食应急保障能力建设，健全粮食应急保障体系，提高应急保供能力。

国产手机、新能源汽车走俏：中国制造“开门红”

新华社北京1月8日电 1月8日下午，深圳国际会展中心人潮涌动，手机企业OPPO公司的产品发布会正在进行。当日发布的2024年新款手机OPPO Find X7，不仅在摄像功能上追求品质，针对系统卡顿问题也了解决方案。

近年来，持续不断的科技创新推动了国产手机品牌崛起。OPPO公司在影像、5G、AI等领域持续突破，成为中国企业出海的一张名片。华为公司2023年8月底发布的手机Mate 60，甚至出现了“线下门店大排长龙、线上商城一秒卖光”的“一机难求”火热消费场景。

OPPO公司相关负责人说，国产手机“一机难求”，本质上是由于技术提升，各个品牌都全力在创新上做文章，大力解决消费者痛点、着眼提升手机性能。

站在岁末年初的新起点上，中国的创新动力、发展活力勃发奔涌，日新月异的创新产品不断涌现，给中国制

造增添新亮色。

让我们把目光转向中国国产手机的生产基地——东莞松山湖高新技术产业开发区。2023年1月至11月，松山湖开发区完成规上工业总产值3356.85亿元，同比增长8.9%，实现工业投资142.39亿元，同比增长6.7%，工业技改投资91.87亿元，同比增长21%，投资者用真金白银投下“信心票”。

无独有偶。同样在开年之际，珠三角的新能源汽车产业也传出捷报——1月1日，比亚迪公司公布产销快报，2023年第四季度纯电动乘用车销量首次成为全球第一。至此，比亚迪2023年全年新能源汽车累计销售超过302万辆，继续保持全球新能源汽车销售冠军地位。

中国电动汽车百人会副理事长、清华大学21世纪发

展研究院执行副院长张永伟表示，新一代的电动汽车，最新的车型基本都在中国率先推出；全球新一代汽车相关技术，也往往是在中国推出的产品率先应用，为新能源汽车产业巩固领先地位奠定了坚实基础。

手机、新能源汽车……在过去的2023年里，从操作系统、EDA等软件攻关取得阶段性突破，到国产ECMO打破外企长期垄断，再到核磁共振设备实现国产替代并量产，一个个代表新质生产力的新技术、系统、产品、项目在中国诞生、落地，在底层技术突破方面多点开花、产业链条不断完善，带来“开门红”。

2023年，中国工业经济呈现回升向好态势，制造业增加值占GDP比重基本稳定，总体规模连续14年保持

全球第一。

制造业亮点频出的背后，是创新体系建设不断加强、新动能持续增强。

就在1月7日，中国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”完成首航，标志着中国造船业能级进一步提升，中国人乘坐自己的大型邮轮出海旅行的梦想成真。

放眼神州大地，广东把实现新型工业化作为现代化建设的任务，尤其是在珠三角的一系列大科学装置加快布局，将成为未来产业的“孵化器”；重庆8日发布《重庆市工业产业大脑建设指南(1.0)》《重庆市未来工厂建设指南(1.0)》，对产业大脑和未来工厂的建设做出具体规划指导，将聚焦制造业细分行业，重塑产业组织形态和资源配置模式。

业内人士认为，开年以来多地以科技创新推动产业创新，让传统产业在技术改造中焕发新活力，新兴产业在新赛道上更有新活力。

中国将实施六大行动 推进优质粮食工程

新华社北京1月9日电 2024年，中国将围绕加快建设现代农业大基地、大企业、大产业，实施粮食绿色仓储等六大提升行动，深入推进优质粮食工程。

这是记者在8日至9日召开的全国粮食和物资储备工作会议上获悉的。国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫在会议上说，通过深入推进优质粮食工程，2023年中国粮

食产业实现提质增效。实施粮食绿色仓储、品种品质品牌、质量追溯、机械装备、应急保障能力、节约减损健康消费等六大提升行动，不断延伸产业链、提升价值链、打造供应链。开展国家现代粮食物流(产业)示范园区创建，促进园区设施完善和功能提升，搭建优质粮油产销衔接平台，深入推进优质粮食工程。

他表示，2024年将

中国高铁达到4.5万公里

新华社北京1月9日电 记者9日从中国国家铁路集团有限公司工作会议上了解到，截至2023年底，中国铁路营业里程达到15.9万公里，其中高铁达到4.5万公里。

来自国铁集团的数据显示，2023年，国铁集团贯彻落实党中央关于构建现代化基础设施体系的决策部署，优质高效推进铁路建设，全国铁路完成固定资产投资7645亿元、同比增长7.5%；投产新线3637公里，其中高铁2776公里，圆满完成了年度铁路建设任务。

2023年，“十四五”规划纲



多彩活动迎接中国人民警察节

1月9日，在贵州省贵阳市乌当区振华广场，民警指导小朋友体验警用摩托。近日，多地举办警营开放日、安全宣传进校园等活动，迎接第四个中国人民警察节。

新华社发(袁洪洪摄)